

Visit to India of H.E. Sheikh Dr. Ahmed Nasser Al-Mohammad Al-Sabah, Foreign Minister and MOS for Cabinet Affairs, State of Kuwait (March 17-18, 2021)

March 18, 2021

H.E. இன் இந்தியாவுக்கு வருகை குவைத் மாநில வெளியுறவு மந்திரி மற்றும் அமைச்சரவை விவகாரங்களுக்கான MOS (மார்ச் 17-18,2021) ஷேக் டாக்டர் அகமது நாசர் அல் முகமது அல்-சபா.

மார்ச் 18, 2021

எச்.இ ஷேக் (டாக்டர்) அகமது நாசர் அல் முகமது அல்-சபா, வெளியுறவு மந்திரி மற்றும் அமைச்சரவை விவகாரங்களுக்கான மாநில அமைச்சர், குவைத் மாநிலம், வெளிவிகார அமைச்சர் டாக்டர். எஸ். ஜெய்சங்கரின் அழைப்பின் பேரில் இந்தியாவிற்கு 17-18, மார்ச் 2021 இல் விஜயம் செய்தார். இரு அமைச்சர்களும் மார்ச் 18 காலை சந்தித்து இந்தியா-குவைத் இருதரப்பு உறவின் அனைத்து அம்சங்களையும் மறுஆய்வு செய்து பிராந்திய முன்னேற்றங்கள் குறித்து விவாதித்தனர். இரு நாடுகளுக்கிடையிலான பாரம்பரிய மற்றும் நட்பு உறவுகளில் மேலும் ஆற்றலை வழங்குவதற்கான வழிகளையும் வழிகளையும் அவர்கள் ஆராய்ந்தனர்.

வெளியுறவு மந்திரி எச்.இ.ஷேக் டாக்டர். அகமது நாசர் குவைத் பிரதம மந்திரி எச்.இ ஷேக் சபாஹ் காலித் அல் -ஹமாத் அல்-சாபாஹ்வின் பிரதம மந்திரி நரேந்திர மோடி அவர்களுக்கான கடிதத்தை வெளிவிகார அமைச்சரிடம் வழங்கினார்.

இந்த விவாகரத்தின் போது வெளியுறவு மந்திரிகளின் மட்டத்தில் கூட்டு மந்திரிகள் ஆணையத்தை நிறுவுவது தொடர்பான கூட்டு ஆறிக்கை

விஜயத்தின் போது வெளியிடப்பட்டது. கூட்டு ஆணையக் கூட்டம் (ஜே.சி.எம்.) வெளியுறவு அலுவலக ஆலோசனைகள் மற்றும் கூட்டு செயற்குழுக்கள் போன்ற அனைத்து நிறுவன ஈடுபாடுகளுக்கும் ஒரு குடையாக செயல்படும், ஹைட்ரோகார்பன்கள், மனிதவளம் மற்றும் இயக்கம் மற்றும் சுகாதாரப் பாதுகாப்பு ஆகியவற்றில் தற்போதுள்ள கூட்டு செயற்குழுக்களைத் தவிர, வர்த்தகம் மற்றும் முதலீடுகள், இராணுவம் மற்றும் பாதுகாப்பு போன்றவற்றில் புதிய ஜெ.டபிள்யு.ஐ.

வெளியுறவு அமைச்சர் எச்.இ பிப்ரவரி 2021 இல் குவைத்துக்கு 200,000 டோஸ், “மேட் இன் இந்தியா” கோவிஷிட் தடுப்பூசிகளை வழங்கியதற்காக இந்திய அரசுக்கு ஷேக் டாக்டர் அகமது நாசர் நன்றி தெரிவித்தார். குவைத்தில் ஒரு பெரிய இந்திய சமூகத்தை நடத்தியமைக்கும் தலைமை மற்றும் குவைத் மாநில அரசுக்கு வெளிவிகார அமைச்சர் நன்றி தெரிவித்தார்.கோவிட் 19 தொற்றுநோய்களின் போது அவற்றை கவனித்து கொள்வது. இந்திய சமூகம் அதிக எண்ணிக்கையில் குவைத்துக்கான பயணத்தை மீண்டும் தொடங்க முடியும் என்று அவர் நம்பினார். கோவிட் 19 தொற்றுநோய்க்கு எதிரான போராட்டத்தில் குவைத் மாநிலத்திற்கு இந்தியாவின் தொடர்ச்சியான ஆதரவை அவர் வெளிப்படுத்தினார். இரு தரப்பினரும் சுகாதாரப் பாதுகாப்பில் ஒத்துழைப்பை மேம்படுத்த வேண்டியதன் அவசியத்தை வலியுறுத்தினர்.

குவைத்தின் மிகப்பெரிய வர்த்தக பங்காளிகளில் இந்தியாவும் உள்ளது. எரிசக்தி, வர்த்தகம், சுகாதாரம், இராணுவம் மற்றும் பாதுகாப்பு அறிவியல் மற்றும் தொழில்நுட்பம், தகவல் தொழில்நுட்பம், இணையப் பாதுகாப்பு,கலாச்சாரம்,கல்வி மற்றும் சுற்றுலா போன்ற துறைகளில் உறவுகளை மேலும் வலுப்படுத்தவும் ஆழப்படுத்தவும் குறிப்பிடத்தக்க வாய்ப்புகள் உள்ளன.எரிசக்தி, உள்கட்டமைப்பு, உணவுப் பாதுகாப்பு, சுகாதாரம் மற்றும் கல்வி உள்ளிட்ட பல்வேறு துறைகளில் குவைத்திலிருந்து இந்தியாவுக்கு அதிக முதலீடுகளை வெளியுறவு அமைச்சர் அழைத்தார்.

இரு அமைச்சர்களும் சமீபத்திய பிராந்திய மற்றும் சர்வதேச முன்னேற்றங்களை மறுஆய்வு செய்தனர்,மேலும் பலதரப்பு மன்றங்களில்

பரஸ்பர ஆர்வத்தின் பிரச்சினைகள் குறித்து நெருக்கமாக ஒருங்கிணைக்க ஒப்புக்கொண்டனர். 2021-22 காலப்பகுதியில் இரு தரப்பினரும் கூட்டாக இராஜதந்திர உறவுகளை ஏற்படுத்திய 60 வது ஆண்டு நிறைவைக் கொண்டாடுவார்கள்.

நியூ டெல்லி
மார்ச் 18, 2021

DISCLAIMER: This is an approximate translation. The original is available in English on MEA's website and may be referred to as the official press release.